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1. Tubat e sistemit të furnizimit me ujë të pastër 
 
 
Për sistemin e furnizimit me ujë të godines mund të përdoren tuba plastike PPR (Polipropilen) që 
plotësojnë të gjitha kërkesat e cilësisë sipas standartit ISO 9001 dhe DIN8078 (kërkesat për cilësinë 
dhe testimin e tubave) ose mund të përdoren tuba PE që janë konform standarteve të mësipërme për 
cilësinë dhe testimin e tyre. 
Tubat për furnizimin me ujë duhet të sigurojnë rezistencë ndaj korrozionit, rezistencë të lartë ndaj 
agjentëve kimikë, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi e transporti, ngjitje të thjeshtë dhe të 
shpejtë, jetëgjatësi mbi 30 vjet dhe rezistencë ndaj ujit të ngrohtë. 
Diametrat e tubave do të jenë në funksion të sasisë llogaritëse të ujit të pijshëm dhe shpejtësisë së 
lëvizjes. Gjatë llogaritjeve, shpejtësia e lëvizjes duhet të merret në intervalet 
0,8-1,4 
zm/sek. 
Gjatësia e tubave është 6-12 m, kurse diametri dhe spesori duhet të jenë sipas të dhënave nëvizatimet 
teknike. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të tubit, presionin, emrin e prodhuesit, standartit që i 
referohen, viti i prodhimit, etj, duhet të jepen të stampuara në çdo tub. 
Tubat e furnizimit me ujë duhet të vendosen në të gjithë lartësinë e ndërtesës, në formën e kollonave, 
në ato nyjesanitare ku aparatet janë më të grupuara dhe mundësisht sa më afër atyre nyjeve që kërkojnë 
ujë të pijshëm. Ato instalohen brenda në mur. Në rast se gjatësia e shtrirjes së tyre është e madhe duhet 
të vendosen kompesatorë të tipit me brryl të thjeshtë ose tip omega. 
Tubat e furnizimit me ujë lidhen me pajisjet sanitare ose grup pajisjesh në çdo kat me anë të 
tubave të dërgimit. Lidhja e tubave të dërgimit me kollonat e shkarkimit duhet të bëhet me tridegëshe 
ose brryla. Për të pakësuar numrin e kollonave duhet që pajisjet sanitare të grupohen dhe të vendosen 
njëri mbi tjetrin nga kati në kat të ndërtesës. Diametri i kollonave vertikale të furnizimit me ujë, merret 
i njëjtë për të gjithë lartësinë e ndërtesës, me diametër më të vogël se tubi kryesor furnizimit dhe në 
asnjë mënyrë më i vogël se tubi më i madh i dërgimit të ujit të pijshëm që furnizojnë pajisjet. 
Linjat kryesore horizontale të furnizimit me ujë vendosen me pjerrësi ne ngjitje në drejtim të lëvizjes 
së ujit jo më pak se 2%. Largësia midis tubave të kanalizimit që dalin tërthor nga 
godina dhe të lidhjeve të furnizimit me ujë, duhet të jetë jo më pak se 1 m në plan horizontal dhe 
gjithmonë në kuotë më të lartë se kanalizimet e ujrave të zeza. 
Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas kërkesave 
teknike të supervizorit dhe të projektit. 
Model i tubit të furnizimit me ujë që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e 
origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë së tubave do t’i jepet për 
shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Supervisori mund të bëjë testime 
plotësuese për të dhënat fizike-mekanike-termike të tubave, rrjedhje të 
mundshme, si dhe presionin që durojnë tubat (Testi i presionit bëhet me1.5 herë të presionit të punës). 
 

2. Rakorderitë për tubat e ujit të pijshëm 
 
Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërteses, rakorderitë përkatëse duhet të jenë prej te njejtit 
material qe jane edhe tubat e linjave te furnizimit, të cilat plotësojnë kërkesat e cilësisë sipas 
standartit (kërkesat për cilësinë dhe testimin). 
 

3. Saraçineskat për ujin e pijshëm 
 
Saraçineskat janë pajisje të veçanta që do të përdoren për kontrollin e rrjedhjes në tubacionet e ujit. Me 
anë të saraçineskave mund të ndryshohet madhësia e prurjes që i jepet pjesës tjetër të tubit ose 
ndërprerjen e plotë të rrjedhjes. Saraçineskat mund të jenë me material bronxi, gizeose PPR. Ato janë 
të tipit mes ferë ose me porte, me bashkim, mefiletim ose mefllanxha. 
Saraçineskat sipas mënyrës së bashkimit me tubat i ndajmë në lloje: me fllanxhë dhe me fileto. 
Saraçineskat përbëhen prej pjesëve të mëposhtme: 
 Trupi cilindrik prej gize ose bronxi. Në këtë trup duhet të fiksohen fllanxhat përkatëse, të cilat 

shërbejnë për lidhjen e saraçineskës me tubacionin e rrjetit. 



 

                                           
                                                                                                                                                                                                             
 

  

 Disku ose sfera i cili duhet të sigurojë mbylljen dhe hapjen e saraçineskës. Ato janë me material 
çeliku ose bronxi dhe duhet të jenë rezistente ndaj korrozionit, goditjeve mekanike, etj. 

 Volanti apo leva, e cila lidhet me boshtin e rrotullimit dhe realizon hapjen ose mbylljen e diskut 
nëpërmjet lëvizjes vertikal e rrotulluese. 

 Kapaku i saraçineskës, i cili lidhet me anë të bullonave dhe dadove me trupin cilindrik të 
saraçineskës ose me filetim. 

 
Ato duhet të përballojnë një presion minimal prej 10atm. Saraçineskat duhet të sigurojnë rezistencë 
perfekte ndaj korrozionit, rezistencë ndaj agjentëve kimikë, peshë të lehtë, mundësitë thjeshtë riparimi 
dhe transporti, jetëgjatësi mbi 25 vjeçare dhe qëndrueshmëri ndaj goditjeve mekanike. 
Në raste të veçanta me kërkese të projektit ose të supervizorit përdoren edhe kundra valvolat që janë 
saraçineska të cilat lejojnë lëvizjen e ujit vetëm në një drejtim. Këto duhet të vendosen në tubin e 
thithjes së pompave apo në tubin e dërgimit të tyre. Gjitheashtu mund të vendosen në hyrje të çdo 
ndërtese për të bërë bllokimin e ujit që futet. 
Janë të tipit me porte, e cila me anë të një çerniere hapet vetëm në një drejtim. Në rast se uji rrjedh në 
drejtim të kundërt me atë që kërkohet, bëhet mbyllja e saj me anë të çernierës. 
Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave, në rastet kur dotë përdoren tuba plastike PE, saraçineskat 
përkatëse mund të jenë prej bronzi të cilat plotësojnë kërkesa te cilësisë sipas standartit (kërkesat për 
cilësinë dhe testimin). 
Të gjitha punë te lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas kërkesave 
teknike të supervizorit dhe të projektit. 
Një model i saraçineskës që do të përdoret sëbashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, 
çertifikatën e testimit dhe të garancisë dot’i jepet përshqyrtim 
Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Supervisori mund të bëjë testime plotësuese 
për të dhënat fizike–mekanike-termike të tyre, rrjedhje të mundshme si dhe presionin që durojnë 
pasinstalimit (Testi i presionit bëhe tme1.5herë të presionit të punës). 
 
 

4. Depozita te ujit 
 
Për të siguruar presionin e nevojshëm dhe sasinë e duhur të ujit gjatë gjithë ditës, në një ndërtesë duhet 
të vendosen depozita ose pompa uji. 
Volumi i tyre dhe specifikime te tjera teknike në lidhje me sasinë dhe presionin e duhur jepen nga 
projektuesi në funksion të kërkesave ditore për konsum të ujit. 
Volumi i Depozitës së ujit përcaktohet me anë të formulave përkatëse në varësi të skemës së përcaktuar 
në projekt. 
 
 

a) Në rastin kur në ndërtesë vendoset vetëm Depozita e ujit formula e llogaritjes së volumit do të 
jetë: 
 

V= (0,5-0,8 )x Qd 
Ku Qd është prurja ditore e shprehur në m³ 

b) Në rastin kur në ndërtesë vendoset Depozita e ujit dhe pompë, formula e llogaritjes së volumit 
do të jetë: 

V= (0,2-0,3)x Qd 
Ku Qd është prurja ditore e shprehur në m³ 

 
Vëllimi i Depozitës së ujit kur vendoset në pjesëne sipërm e të ndërtësës në çdo rast nuk duhet të jetë 
më tepër se 3m³. 
Në depozitat e ujit për ndërtesa që kanë kërkesa të veçanta për mbrojtjen kundër zjarrit duhet të mbahet 
një rezervë e paprekshme që të furnizojë për 10 minuta hidrantet e brendshme të shuarjes së zjarrit. 
Depozitat e ujit duhet të jenë me llamarinë të zinkuar, plastikë ose me çelik inoksi. Forma e tyre mund 
të jetë drejtkëndëshe ose rrethore në varësi të vendit kudo të montohen dhe kërkesave të projektit. 
Trashësia e materialit të depozitës llogaritet në varësi të volumit të rezervuarit dhe formës së tij por 



 

                                           
                                                                                                                                                                                                             
 

  

gjithmonë duhet të jetë jo më pak se1 mm. Në vendin e bashkimit të saraçineskës me tubat duhet të 
vendosen guaino gome në tipet me fllanxha ose fije lini dhe bojë kundra ndryshkut ose pastë, për ato me 
fileto, për të mos patur rrjedhje të ujit. 
Pjesët përbërëse të Depozitës së ujit duhet të jenë si mëposhtë: 
 
1. Tubi i ushqimit i pajisur me galexhantin notues 
2. Tubi i shpërndarjes i cili mund të lidhet me tubin e ushqimit duke vendosur para lidhjes një 
kundërvalvol. 
3. Tubi kapërderdhës (tepërplotësi) që lidhet me depozitën në nivel jo më poshtë se 150 mm nga 
mbulesa e saj zgjatet deri në pikën e shkarkimit 
4. Tubi shkarkimit duhet të jetë i pajisur me ventil saraçineske dhe vendoset në pikën e poshtme të 
rezervuarit 
5. Tubi i sinjalizimit (kur kërkohet nga supervisori) që lidhet 20-30 mm mëposhtë nga tubi 
kapërderdhës 
6. Galexhantinotues 
7. Kazani i mbajtjes së ujit 
 
Diametrat dhe gjatësitë e tubave të mësipërm te cilat janë në varësi të volumit të ujit të depozitës dhe 
mënyrës së lidhjes me rrjetin e brendshëm të ujësjellësit, jepen në vizatimet teknike përkatëse. Të gjithë 
tubat mund të jenë prej çeliku te zinkuar, kur përdoren depozita metalike dhe plastike në rast të 
përdorimit të Depozitave plastike. 
Depozitat e ujit duhet të vendosen në pjesë të veçanta të ndërtesës. Në funksion të skemë së zgjedhur 
nga projektuesi ato mund të vendosen në bodrumin e ndërtesës ose mbi tavanin e katit të sipërm. 
 
 Ato vendosen mbi binarë druri të lidhur me flet llamarine 2 mm, binarët sigurojnë mbrojtje ne soletës 
nga lagështia, që krijohet prej kondensimit të ujit në sipërfaqe te depozitës ose prej rrjedhjeve të 
mundshme të depozitës 
Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e Depozitës së ujit në objekt, duhet të bëhen dhe 
sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. Një katalog me të dhënat teknike të saj, 
çertifikata e cilësisë, origjinës së materialit, garancia minimale prej 1vit dhe çertifikata e testimit të bërë 
nga prodhuesi, do t’i jepet për shqyrtime supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. 
 
 
 
 
 
 

5. Pompa e ujit 
 
Për të siguruar presionin dhe prurjen e duhur gjatë gjithë ditës në një ndërtesë mund të vendosen, sipas 
kërkesës së projektit, pompa uji të tipit centrifugal. Pompat duhet të jenë të pajisura me matësine ujit, 
matësin e presionit, tubat përkatës të lidhjes së pompës me sistemin e ujësjellësit, panelin elektrik 
përkatës të tyre, me sistemin e mbrojtjes rele, të mbrojtjes termike, si dhe me sistemin e kontrollit 
automatik të punës. Presioni i kërkuar, prurja, fuqia e tyre dhe specifikime te tjera teknike, duhet të 
jepen në vizatimet teknike nga projektuesi në funksion të kërkesave ditore për konsum të ujit. 
Kur në rrjetin e brendshëm të ujësjellësit ka vetëm pompa, prurja e pompës, duhet të jetë e barabartë 
me prurjen maksimale ditore të ujit në sekondë. 
Kur në rrjetin e brendshëm të ujësjellësit ka depozitë uji dhe pompë, prurja e pompës duhet ti përgjigjet 
grafikut ditor të përdorimit dhe dërgimit të ujit nëpër ndërtesë. 
Në përcaktimin e lartësisë së ngritjes së pompës (presioni i kërkuar) duhet të merret në konsideratë 
lartësia e ndërtesës, presioni i ujit në rrjetin e jashtëmtë ujësjellësit si dhe humbjet lokale nëpër kthesat, 
daljet, në çdo pjesë të ndërtesës. 
Fuqia e pompës së ujit përcaktohet me anë të formulës përkatëse si më poshtë: N=QxH/102xn 
Ku: Q= prurja e ujit që duhet të pompohet në l/sek H=Lartësia e dërgimit të ujit n=rendimenti i pompës 
i cili duhet të jetë më tepër se 65% dhe jepet nga prodhuesi i pompës.
 



 

                                           
                                                                                                                                                                                                             
 

  

6. Tubat e shkarkimit 
 
Për shkarkimet e ujrave do të përdoren tuba plastike PVC që plotësojnë të gjitha kërkesat e cilësisë 
sipas standartit ISO4427 dhe pr EN12201. 
Këto tuba duhet të sigurojnë rezistence perfekte ndaj korrozionit, rezistencë të lartë ndaj agjentëve 
kimike, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi, transporti dhe lidhje, ngjitje të thjeshtë dhe të 
shpejtë. 
Përmasat e tubave do të jenë në funksion të sasisë llogaritëse të ujit të ndotur shpejtësisë së lëvizjes dhe 
shkallës së mbushjes së tyre. Gjatë llogaritjeve, shpejtësia e lëvizjes duhet të merret 1- 2 m/sek kurse 
shkalla e mbushjes duhet të jetë 0,5-0,8 e seksionit të tubit. 
Gjatësia e tubave duhet të jetë 6-10m kurse diametri dhe spesori duhet të jenë sipas të dhënave në 
vizatimet teknike. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të tubit, presionin, emrin e prodhuesit, standartit 
që i referohen,viti i prodhimit,etj duhet të jepen të stampuara në çdo tub. 
Tuba te shkarkimit duhet të vendosen në të gjithë lartësinë e ndërtesës, në formën e kollonave, në ato 
nyje sanitare ku aparatet janë më të grupuara dhe mundësisht sa më afër atyre nyjeve që mbledhin me 
shumë ujëra të ndotura dhe ndotje më të mëdha. Tubat e shkarkimit lidhen me pajisjet sanitare ose grup 
pajisjesh në çdo kat me anë të tubave të dërgimit. Lidhja e tubave të dërgimit me kollonat e shkarkimit 
duhet të bëhet me tri-degëshe të pjerrëta nën një kënd 45 ose 60 gradë.  
Nuk këshillohet lidhja e tubave në kënd 90 gradë. Tubat e dërgimit mund të shtrohen anës mureve, mbi 
ose nën soletë duke mbajtur parasysh kushte te caktuara për montimin e rrjetit të brëndshëm të 
kanalizimeve. Tubat e dërgimit duhet të jenë tuba PVC me të njëjtat karakteristika teknike të dhëna më 
sipër. Gjatësia e këtyre tubave nuk duhet të jetë më tepër se10m. Diametri i tyre do të jetë në funksion 
të daljeve të pajisjeve sanitare që janë vendosur. 
Për të pakësuar numrin e kollonave duhet që pajisjet sanitare të grupohen dhe të vendosen njëri mbi 
tjetrin nga kati në kat të ndërtesës. Çdo kollonë vertikale e shkarkimit pajiset me pika kontrolli të cilat 
duhet të vendosen në çdo dy katë duke filluar nga pjesa e poshtme e kollonës. Diametri i kollonave të 
shkarkimit merret i njëjtë për të gjithë lartësinë e ndërtesës dhe në asnjë mënyrë më i vogël se tubi më 
i madh i dërgimit të ujrave të ndotura që lidhet me të. Nuk lejohet përdorimi i tubave të shkarkimit me 
diametër më të vogël se 50mm. 

7. Rakorderitë për tubat e shkarkimit të ujrave 
 
Për lidhjen e tubave të shkarkimit me njëri tjetrin si dhe me pajisjet sanitare apo grupe te tyre do të 
përdoren rakorderitë përkatëse me material plastik PVC, që plotësojnë të gjitha kërkesat e cilësisë sipas 
standartit ISO4427 dhe pr EN 12201. 
Këto rakorderi (pjesë bashkuese) duhet të sigurojnë rezistencë ndaj korrozionit, rezistencë të lartë ndaj 
agjentëve kimike, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi, transporti dhe lidhje, ngjitje të thjeshtë 
dhe të shpejtë. 
Përmasat (diametri) e tyre do të jenë ne funksion të sasisë llogaritëse të ujit të ndotur, llojit të pajisjeve 
sanitare, shpejtësisë së lëvizjes së ujit dhe diametrave të tubave përkatës. Gjatë llogaritjeve, shpejtësia 
e lëvizjes së ujit duhet të merret 1-2m/sek kurse shkalla e mbushjes do të jetë 0,5-0,8 e seksionit të 
tubit. 
Diametri dhe spesori i tyre duhet të jenë sipas të dhënave në vizatimet teknike. Të dhënat mbi diametrin 
e jashtëm, gjatësitë, presionin, emrin e prodhuesit, standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet 
të jepen të stampuara në çdo rakorderi. 
Rakorderitë e bashkimit të tubave duhet të montohen në të gjithë vendet ku bëhet bashkimi me tubat e 
dërgimit të ujrave të ndotura. Lidhja e tubave të dërgimit me kollonat e shkarkimit, duhet të bëhet me 
tri-degëshe të pjerrëta ose brryla të thjeshtë nën një kënd 45 ose 60 gradë.

Rakorderitë e bashkimit duhet të jenë tuba PVC me të njëjtat karakteristika teknike të dhëna mësipër. 
Gjatësia e tyre duhet të jetë sipas kërkësave të projektit. Diametri i tyre do të jetë në funksion të daljeve 
të pajisjeve sanitare që janë vendosur. 
Diametri i rakorderive duhet të jetë i njëjtë me diametrin e tubit të shkarkimit ku do të lidhet dhe në 
asnjë mënyrë më i vogël se tubi më i madh i dërgimit të ujrave të ndotura që lidhet me të. Në rastet e 
ndryshimit të diametrit të tubave të shkarkimit dhe të dërgimit, rakorderitë duhet t’i përshtaten secilit 



 

                                           
                                                                                                                                                                                                             
 

  

prej tyre. 
Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhën sipas kërkesave 
teknike të supervizorit dhe të projektit. Bashkimet e rakorderive me tubat e shkarkimit, bëhen me 
mastik të përshtatshëm për tuba PVC i rekomanduar nga prodhuesi i tubave. 
Njëmodel i rakorderive përkatëse PVC që do të përdoret, së bashku me çertifikatën e cilësisë, 
çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë së tubave do ti jepet për shqyrtim 
supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Me kërkesë të veçantë të Supervizorit, mund 
të bëhen testime plotësuese për të dhënat fizike-mekanike të tubave dhe të materialit ngjitës të tyre. 
 

8. Piletat 

Per shkarkimet e ujrave te dyshemeve do te perdoren piletat te cilat plotesojne te gjitha kerkesat e 
cilesise sipas standartit ISO dhe pr EN12201. Piletat mund te jene me material plastik, inoksi dhe 
bronxi. 
Piletat duhet te sigurojne percjellshmerit e larte te ujrave, rezistence ndaj korrozionit dhe agjenteve 
kimike, mundesi te thjeshta riparimi, transporti dhe bashkimi. Piletat perbehen nga: 
 
 Gropa mbledhese ne forme sifoni e ujrave me d=50-100mm. Permasate saj do te jene ne 

funksion te sasise se ujit qe shkarkojne dhe vendit ku do te vendosen. Zakonisht ato jane rrethore 
me diameter. 

 Tubi i daljes se ujrave me d=45-70mm.Tubi i daljes eshte nje trupme gropen mbledhese. 
Permasat e tij do te jene ne funksion te sasise se ujit qe shkarkojne, llojit te materialit te piletes 
dhe kollones me te cilen lidhet. 

 
 Kapaku me vrima i cili vendoset ne forme te lirshme mbi gropen mbledhese. 

Permasat e tij do te jene ne funksion te permasave te gropes mbledhese te ujrave. Madhesia e vrimave 
dhe forma e tyre varen nga sasia e ujit qe shkarkohet ne pilete dhe vendit ku do te vendosen. Zakonisht 
ato jane rrethore me diameter, por ne rastet e perdorimit ne tarracat e pallateve, perdoren plastike 
katrore. 
Piletat e shkarkimit duhet te vendosen ne pjesen me te ulet te siperfaqes ku do te mblidhen ujrat. 
Zakonisht ato nuk vendosen ne afersi te bashkimit te dyshemese me muret, por sa me afer mesit te 
dyshemese. 
Piletat e shkarkimit lidhen me kollonat e shkarkimit me ane te nje tubi PVC ose xingato. Lidhja e 
piletave me kollonat e shkarkimit mund te behen me tri-degeshe te pjerreta nen nje kend 45 ose 60 
grade. Tubi i lidhjes duhet te jete PVC me te njejtat karakteristika teknike te tubave te shkarkimit te 
ujrave. Gjatesia e ketyre tubave eshte 20-30cm. Diametri i tyre do te jete ne funksion te daljeve te 
piletes ku jane vendosur. Ne rastet e ndryshimit te diametrit te piletes me ate te tubit te dergimit do te 
perdoren reduksionet perkatese. 
Te gjitha punet e lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre ne objekt duhet te behen sipas kerkesave 
teknike te supervizorit dhe te projektit. Bashkimet e piletes me tubat e shkarkimit behen me mastik te 
pershtatshem per tuba PVC, i rekomanduar nga prodhuesi i tubave. 
Nje model i piletes qe do te perdoret se bashku me çertifikaten e cilesise, çertifikaten e origjines, 
çertifikaten e testimit dhe te garancise do ti jepet pershqyrtim Supervizorit per nje aprovim para se te 
vendoset ne objekt. Supervizori mund te beje testime plotesuese per te dhenat fizike-mekanike te 
materialit ngjites te tyre. 
 

9. Izolimi i tubave 

Per te siguruar mos rrjedhjen e ujrave neper muret apo dyshemete e ndertesave duhet te merren masa 
te forta per izolimin e tubave. Izolimi i tubave behet per keto arsye. Tubat izolohen edhe per t’u 
mbrojtur nga korrozioni 
 
 Per të eliminuar rrjedhjen në bashkimet e tubave me rakorderitë. Në këtë rast duhet të bëhet 

izolimi i tyre me fije lini dhe me material plastik të përcaktuar nga prodhuesi. Materiali izolues 



 

                                           
                                                                                                                                                                                                             
 

  

vendoset me kujdes nëpër fileto te tubit dhe të rakorderisë përkatëse dhe lyhet me bojë kundra 
ndryshkut, përpara se të bëhet filetimi i të dy pjesëve. 

 Për të eliminuar lagien e mureve apo të dyshemeve nga kondensimi i ujrave gjatë ngrohjes 
ose ftohjes së tubave, këta mbështillen me anë të një pëlhure të thjeshtë ose me material të 
gomuar. 

 
 Për të mbrojtur tubat nga ndryshku izolimi i tubave duhet të siguroj mos lagien e mureve, 

mos rrjedhje të ujit në zonat e bashkimit të tyre dhe rezistencë të tubit ndaj korrozionit dhe 
ndryshkut. 

Në rast se në projekt kërkohet izolimi i tubave me bitum ajo duhet të bëhet sipas standarteve teknike 
dhe kërkesave të supervizorit. Përshkrimi i mënyrës së izolimit me bitum jepet ne projekt (mënyra e 
lyerjes me prajmer, shtresat e izolimit me bitum, lloji i bitumit dhe materiali i izolimit. 
Të gjitha punët e lidhura me izolimin e tubave duhet të bëhen sipas kërkesave teknike te supervizorit 
dhe të projektit. 
 
 

10. Pusetat 
 
Sipas funksionit që ato kryejnë klasifikohen: 
 Puseta kontrolli për sistemin e ujërave të zeza 
 Puseta mbledhëse për ujërat e shiut dhe të drenazhimeve 
 Puseta komandimi për tubacionin e ujësjellësit 

Të gjitha tipete pusetave të lartë përmendura mund të jenë me mure të tilla me elemente të 
parafabrikuara betoni, ose me beton të derdhur në vend. 
 
Për pusetat me elemente të parafabrikuar ndiqet proçedura e mëposhtme e punës: 
 Gërmim me seksion të caktuar në terren të çfarëdo lloj natyre dhe konsistencë duke përfshirë 

spostimin e dherave të tepërta 
 Vendosja e elementëve të parafabrikuar në mënyrë të saktë dhe bashkimi I tyre me anë të llaçit 
 Futja e tubacionit të sistemit dhe mbyllja e hapësirave me llaç. 

Pusetat në vetvete kanë dy elemente të rëndësishëm që do ti përshkruajmë më poshtë: 
 Elementi i ndërtimit të pusetës 
 Kapaku i pusetës 
 Shkallët zbritëse (për puseta të thella mbi1m) 

Ndërtimi i pusetës bëhet duke u bazuar në radhën dhe me elementët e mëposhtëm: 
 Gërmim me seksion të caktuar në terren të çfarëdo lloj natyre duke përfshirë spostimin e dherave 

të tepërta 
 Shtresë zhavori lumi 
 Shtresë betoni të padepërtueshëm nga uji për dyshemene me beton M-200 me dozim sipas pikës 

4.1.4 duke shtuar në përzierjen e tij solucion që i jep atij padepërtueshmërinë nga uji. 
 Muraturë betoni të padepërtueshëm nga uji, mebeton M-200 me dozim sipas pikes 4.1.4 duke 

shtuar në përzierjen e tij solucion që i jep atij padepërtueshmërinë nga uji. 
 Shtresë e sipërme betoni e padepërtueshme nga uji, me beton m-200me dozim sipas pikës 4.1.4 

duke shtuar në përzierjen e tij solucion që i jep atij padepërtueshmërinë nga uji.  Së bashku me 
të betonohet edhe korniza mbështetëse për kapakun e pusetës. 

Vendosja e kapakut të pusetës. 
Kapaku i pusetës përbëhet në vetvete nga dy elementë: 
 Korniza ku ai fle 
 Kapaku 

Madhësia e kapakut të pusetës varet nga funksioni i saj, por duhet që të mundësojë hyrje/dalje të lirshme 
të një personi. 
Materiali nga I cili është prodhuar si korniza ashtu edhe kapaku duhet të jenë prej gize. Pusetat duhet 
të plotësojnë kërkesat e mëposhtme teknike: 
 Ngarkesën e mbajtjes, të jashtme 
 Presionin e dheut 



 

                                           
                                                                                                                                                                                                             
 

  

 Presionin e ujit 
 
Ngarkesa e mbajtjes kalsifikohet nga tre klasa A, B, C, ku 
 Klasa A është për puseta ku kalojnë vetëm këmbësorë dhe duhet të mbajë deri në 15t 
 Klasa B është për puseta ku kalojnë qarkullojnë automjete dhe duhet të mbajë deri në 25t 
 Klasa C është për puseta ku kalojnë qarkullojnë automjete dhe duhet të mbajë deri në 40t 

Koefiçienti i presionit duhet të jetë 2t/m³. 
Koefiçienti I presioni të ujit duhet të jetë 1t/m³ : nga jashtë deri në 0.5m nën nivelin e sipërm të kapakut 
dhe për nga brenda me pusete të mbushur plotë. 
 
Lavamanet mund të jenë metalike, porcelani, muri tulle i suvatuar e veshur me pllaka ose të montuar 
në vepër. Lloji i materialit përbërës të tyre duhet të përcaktohet në projekt nga projektuesi. Lavamanët 
duhet të sigurojnë përcjellshmëri të lartë të ujrave, rezistencë ndaj goditjeve mekanike, mbrojtje 
izoluese ndaj ujrave, eliminim të zhurmave gjatë punës, rezistencë ndaj korrozionit dhe agjentëve 
kimike, lehtësi gjatë punës në to dhe mundësi të thjeshta riparimi. 
Lavamanet e porcelanit dhe mbështetësja e tyre fiksohen në mur me fasheta tunxhi, vida dhe tapa me 
fileto pandërprerë veshjen me pllaka të murit. Pas fiksimit të saj në mur duhet të bëhet vendosja e 
rubinetave me tunxh të kromuar mbi lavaman dhe bashkimi I lavamanit me tubat e kanalizimit të sifonit 
dhe tubat e shkarkimit të ujrave. Njëkohësisht lavamani duhet të pajiset edhe me pileten e tij metalike.  
 
Pileta duhet të vendoset në pjesën më të ulët të sipërfaqes së gropës mbledhëse ku është hapur një vrimë  
me përmasat e piletës. Lavamani ka një gropë mbledhëse me përmasa 40/60x 36-45cm në varësi të 
llojit dhe modelit të zgjedhur. Përmasat e lavamanit janë në varësi të llojit dhe modelit të tyre. 
 
Lavamanet vendosen në lartësi 75-85cm sipas kërkesës së projektit dhe Supervizorit. Distanca 
horizontale e vendosjes së tyre nga pajisjet e tjera hidrosanitare (bide, ËC, etj) duhet të jetë të paktën 
30cm. 
Lavamanet lidhen me tubat e shkarkimit të ujrave me anë të piletës, tubit në formë sifoni prej materiali 
PVC-je. Lidhja e mësipërme mund te bëhet me tri-degëshe të pjerrëta nën një kënd 45ose 60 gradë. 
Tubi i lidhjes duhet të jetë PVC me të njëjtat karakteristika teknike të tubave të shkarkimit të ujrave. 
Gjatësia e këtyre tubave është 20- 40cm. Diametri i tyre do të jetë funksion të daljeve të piletes ku janë 
vendosur. 
Lavamanet lidhen me sistemin e furnizimit me uje me anë të dy tubave fleksibel me gjatësi 30-50cm 
dhe diameter 1/2", të cilët bëjnë lidhjen e rubinetit me tubat e furnizimit me ujë të ngrohtë dhe ujit të 
zakonshëm. Në vendin e lidhjes së rubinetit me lavamanin duhet të vendosen gomina të përshtatshme, 
për të mos bërë lejimin e rrjedhjes së ujrave. 
Të gjitha punët ë lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre ne objekt bëhen sipas kërkesave teknike 
të supervizorit dhe të projektit. Bashkimet e lavamanit me tubat e shkarkimit duhet të bëhen me tubat 
përkatës dhe me mastik të përshtatshëm për tuba PVC i rekomanduar nga prodhuesi i tubave. 
Një model i lavamanit që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikaten e origjinës, 
çertifikatën e testimit dhe të garancisë do ti jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të 
vendoset në objekt. Supervisori mund të bëjë testime plotësuese për të dhënat fizike-mekanike të tyre. 
 

11.    Rubinetat 
 
Rubinetat janë pajisje të veçanta që përdoren për kontrollin e rrjedhjes në tubacionet e ujit. Ato 
vendosen në pajisjet hidrosanitare përkatëse (lavamane, lavapjata ose bide) dhe mund të jenë të thjeshta 
(përdoren vetëm për ujin e pijshëm) ose të përbëra (përdoren për sistemet e ujit të ftohtë dhe të ngrohtë). 
Me anë të rubinetave mund të ndryshohet madhësia e prurjes që del në pajisjen hidrosanitare si dhe 
mund të bëhet edhe rregullimi i temperaturës së ujit që përdoret. Rubinetat mund të jenë me material 
bronxi, gize ose të nikeluara. Ato janë të tipit me sferë ose portë. 
 
Grupi i Rubinetës është tip me lidhje tubi, ose dy lidhje rrethore, i cili përbëhet prej pjesëve të 



 

                                           
                                                                                                                                                                                                             
 

  

mëposhtme: 
 Trupi prej gize ose bronxi. Forma dhe lloji i trupit të rubinetës janë të ndryshme. Ngjyra, forma 

dhe tipi janë të përcaktuara në projekt ose duhet të përcaktohen nga Investitori. 
 Disku ose sfera, që duhet të siguroje mbylljen dhe hapjen e rubinetës për ujin e ftohtë ose të 

ngrohtë duke bërë edhe rregullimin e sasisë që del nga rubineta. Ato janë me material çeliku 
ose bronxi dhe duhet të jenë rezistencë ndaj korrozionit, goditjeve mekanike, etj 

 Leva e cila lidhet me boshtin e rrotullimit dhe realizon hapjen ose mbylljen e diskut. 
 Filtri i ujit i cili vendoset me filetim në dalje të rubinetës dhe siguron pastrimin e ujit nga lëndë 

të ndryshme minerale apo kriprat që shoqërojnë ujin e pijshëm 
 Tubat fleksibël me gjatësi 30-50cm të cilët bëjnë lidhjen e rubinetës me tubat e furnizimit me 

ujë. Tubat fleksibël kanë diametrin 1/2"ose 3/8" në varësi të llojit të rubinetës dhe të tubave 
Në vendin e bashkimit të rubinetave me pajisjen hidrosanitare dhe me tubat lidhës duhet të vendosen 
gominat përkatëse të cilat nuk lejojnë rrjedhjen e ujit. 
Rubinetat duhet të sigurojnë rezistencë perfekte ndaj korrozionit, rezistencë ndaj agjentëve kimike, 
pamje sa më të mirë, mundësi të thjeshtë riparimi, jetëgjatësi dhe qëndrueshmëri ndaj goditjeve 
mekanike. Rubinetat duhet të përballojnë një presion 1,5 herë më tepër se vetë tubat e linjës. Ato duhet 
të përballojnë një presion minimal prej 10 atm. 
Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e rubinetave në pajisjet hidrosanitare të bëhen 
sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. 
Një model i rubinetës së duhur që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e 
origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë do ti jepet për shqyrtim 
Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të 
rubinetit, modelin e tij, presionin, emrin e prodhuesit, standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj 
duhet të jepen në katalogun përkatës që shoqëron mallin. Supervizori mund të bëjë testime plotësuese 
për cilësinë e tyre si dhe presionin që durojne pas instalimit (Testi i presionit bëhet me1.5 herë të 
presionit të punës). 
 
 

12.  Dushet 
 
Në ambientet e larjes apo dhomat e tualetit parashikohet edhe vendosja e Dusheve. Dushet janë me 
material porcelani ose metalike me të dhënat e standarteve teknike ndërkombëtare dhe duhet të 
përcaktohen në projekt nga projektuesi. 
Dushet duhet të sigurojnë përcjellshmëri të lartë të ujrave, rezistencë ndaj goditjeve mekanike, mbrojtje 
izoluese ndaj ujrave, rezistencë ndaj korrozionit dhe agjentëve kimike dhe komoditet gjatë larjes. 
Dushi fiksohet në dysheme me beton të njomë, ose me fasheta tunxhi, vida dhe tapa me fileto pa 
ndërprerë veshjen me pllaka. Pas fiksimit të saj duhet të bëhet vendosja në mure e rubinetave me tunxh 
të kromuar, i grupit të dushit dhe pajisjeve të tjera ndihmëse në murin pranë saj. Gjithashshtu do të 
bëhet edhe bashkimi i Dushit me tubat e shkarkimit të ujrave. Dushi është me dalje nga poshtë trupit 
të saj. 
Në pjesën më të ulët të sipërfaqes së gropës mbledhëse të dushit ku është hapur një vrimë e vogël bëhet 
montimi i piletës metalike. Pllaka e dushit mund të jetë katrore me përmasa 70/80/90x70/80/90cm ose 
gjysëm rrethore. 
Distanca horizontale e vendosjes së dusheve nga pajisjet e tjera hidrosanitare (Lavaman, ËC, etj) duhet 
të jetë të paktën 25cm. 
Dushi lidhet me tubat e shkarkimit të ujrave me anë të piletës dhe tubit në formë sifoni. Tubi i lidhjes 
së dushit me tubat e shkarkimit duhet të jetë PVC me të njëjtat karakteristika teknike të tubave të 
shkarkimit të ujrave. Diametri i tyre do të jetë në funksion të daljevetë piletës ku janë vendosur. 
Grupi i Dushit mishelator lidhet me sistemin e furnizimit me ujë me anë të dy tubave fleksibël me 
gjatësi 30-50cm dhe diametër 1/2", të cilët bëjnë lidhjen e rubinetit me tubat e furnizimit me uje të 
ngrohtë dhe ujit të zakonshëm. 
Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e dushit dhe grupit të tij duhet të bëhen sipas 
kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. Bashkimet e pllakes së dushit me tubat e shkarkimit 
duhet të bëhen me tubat përkatës dhe me mastiktë përshtatshëm për tuba PVC i rekomanduar nga 
prodhuesi i tubave. 



 

                                           
                                                                                                                                                                                                             
 

  

 
 
Një model i pllakës së dushit dhe grupit të dushit që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë, 
çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të garancisë do ti jepet për shqyrtim Supervizorit për 
një aprovim para se të vendoset në objekt. Të dhënat teknike të dushit duke përfshirë edhe modelin e 
tij, presionin, emrin e prodhuesit, standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen në 
katalogun përkatës që shoqëron mallin. Supervisori mund të bëjë testime plotësuese për të dhënat 
fizike-mekanike të tyre. Në vendin e bashkimit të rubinetave me pajisjen hidrosanitare dhe me tubat 
lidhës duhet të vendosen gominat përkatëse të cilat nuk lejojnë rrjedhjen e ujit. 
Rubinetat duhet të sigurojnë rezistencë perfekte ndaj korrozionit, rezistencë ndaj agjentëve kimike, pamje 
sa më të mirë, mundësi të thjeshtë riparimi, jetë gjatësi dhe qëndrueshmëri ndaj goditjeve mekanike. 
Rubinetat duhet të përballojnë një presion 1,5 herë më tepër se vetë tubat e linjës. Ato duhet të përballojnë 
një presion minimal prej 10 atm. Te gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e rubinetave në 
pajisjet hidrosanitare të bëhen sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. Një model i 
rubinetës së duhur që do të përdoret sëbashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, 
çertifikatën e testimit dhe të garancisë do ti jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të 
vendoset në objekt. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të rubinetit, modelin e tij, presionin, emrin e 
prodhuesit, standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen në katalogun përkatës që shoqëron 
mallin. Supervizori mund të bëjë testime plotësuese për cilësinë e tyre si dhe presionin që durojne pas 
instalimit (Testi i presionit bëhet me 1.5 herë të presionit të punës). 
 
 

13.  WC dhe kaseta e shkarkimit 
 
Në dhomat e tualeteve parashikohet edhe vendosja e WC-ve. Ato janë me material porcelani me të 
dhënat e standarteve teknike ndërkombëtare dhe duhet të përcaktohen në projekt nga projektuesi. 
 

14.    Vaska dhe tubat e shkarkimit 
Në dhomat e tualeteve parashikohet vendosja e vaskave, të cilat janë me material porcelan. 
 
 
Hartoi: 
 
“A.SH. Engineering” shpk 
 


